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ВВ
ступ. При та ман ні со ці аль но�тру до вим
від но си нам со ці аль ні ри зи ки за ли шаю -
ть ся не до стат ньо ви вче ни ми. В до слі -
джен нях, що здій сню ють ся, біль ша ува -
га при ді ляє ть ся ри зи кам, що під ля га ють

за галь но обо в’яз ко во му дер жав но му стра ху ван ню.
На то мість ін ші, не стра хо ві ри зи ки, хоч і ма ють в
окре мих ви пад ках ви щу час то ту ви ник нен ня, але
спе ці аль ні до слі джен ня пе ред умов їх на стан ня та
ме то дів за по бі ган ня не га тив ним на слід кам є по оди -
но ки ми. В Ук раї ні ви вчен ню еко но міч них та пра во -
вих ас пек тів ре гу лю ван ня со ці аль них ри зи ків при -
свя че ні на уко ві пра ці Н. Бо ло ті ної, Н. Віг дор чик,
Т. Га ра си мі ва, Н. Се ма шко, П. Шев чук та ін ших, але
в їх ніх ро бо тах ос нов на ува га при ді ляє ть ся пи тан -
ням фі нан со во го за без пе чен ня за стра хо ва них осіб,
ор га ні за ції за по біж них за хо дів ви ник нен ня ри зи ків,
що ма ють най біль шу за гро зу для жит тя та здо ров’я
най ма них пра ців ни ків.

По ста но вка за вдання. Не до стат ній роз ви ток на -
уко вих кон цеп цій ана лі зу со ці аль них ри зи ків є при -

чи ною об ме же ності ме то дів їх прак тич но го ре гу лю -
ван ня. Вод но час зрос тан ня час то ти та ва го мо сті не -
га тив них про явів ри зи ків у со ці аль но�тру до вих від -
но си нах, осо бли во в умо вах еко но міч но го спа ду, зу -
мов лює не об хід ність до слі джен ня іс ну ючих пе ред -
умов роз вит ку рин ко вих ме ха ніз мів їх ре гу лю ван ня,
що є ме тою цієї ро бо ти.

Ви клад ос нов них ре зуль та тів до слі джен ня. По -
нят тя со ці аль них ри зи ків най біль ше ви ко рис то вує -
ть ся в на уко вих до слі джен нях та нор ма тив них ак тах
у га лу зі со ці аль но го за без пе чен ня та со ці аль но го
стра ху ван ня. Со ці аль ним ри зи кам у до слі джен нях
зде біль шо го на дає ть ся не га тив ний зміст — во ни по -
в’язу ють ся зі склад ни ми жит тє ви ми об ста винами,
що най час ті ше при зво дять до ма ло за без пе че но сті, в
то му чис лі з втра тою пра це здат но сті1. Сто сов но них
роз роб ляю ть ся або удо ско на люю ть ся від по від ні стра -
хо ві ме ха ніз ми ком пен са ції на слід ків. Та ке ро зу мін ня
со ці аль них ри зи ків част ко во ви прав да не тим, що в со -
ці аль ній еко но мі ці не ста вить ся під сум нів по тре ба со -
ці аль но го за хис ту враз ли вих до від по від них ри зи ків

1 Бо ло ті на Н. Б. Пра во лю ди ни на со ці аль не за без пе чен ня в Ук раї ні: проб ле ма тер мі нів і по нять / Н. Б. Бо ло ті на // Пра во Ук раї ни,
2000. — № 4. — С. 39–45; Ге ра си мів Т. З. Прин ци пи пра ва со ці аль но го за без пе чен ня Ук раї ни / Т. З. Ге ра си мів, ав то реф. дис. ... канд. юрид.
на ук. — К., 2002. — С. 8; Гу ме нюк І. Со ці аль на рин ко ва сис те ма со ці аль но го стра ху ван ня: на прям ки ре фор му ван ня та проб ле ми за ко но -
дав чо го за без пе чен ня / І. Гу ме нюк. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу // http://www.justinian.com.ua/article.php? id=2750; Син -
чук С. М. Тео рія со ці аль но го ри зи ку за пра вом со ці аль но го за без пе чен ня / С. М. Син чук // Пра во Ук раї ни, 2003. — № 3. — С. 56–62.

Пе ред умо ви роз вит ку рин ко вих
ме ха ніз мів ре гу лю ван ня ри зи ків 
у со ці аль но�тру до вих від но си нах

Г. МІЩУК,
кан ди дат еко но міч них на ук

О. ОЛІЙНИК,
На ціо наль ний уні вер си тет вод но го гос по дар ства та при ро до ко рис ту ван ня

м. Рів не
За про по но ва на ав тор ська вер сія ри зи ків у со ці аль но�тру до вих від но си нах. Здійс не но ста тис тич не до слі джен -

ня най по ши ре ні ших не стра хо вих ри зи ків. На ос но ві кон цеп ції со ці аль но го парт нер ства об ґрун то ва но до ціль ність
роз вит ку та прак тич но го за сто су ван ня рин ко вих ме ха ніз мів ре гу лю ван ня ри зи ків у со ці аль но�тру до вих від но си -
нах.

Пред ло же на ав тор ская вер сия рис ков в со ци аль но�тру до вых от но ше ни ях. Про ве де но ста тис ти че ское ис сле до -
ва ние наи бо лее рас прос тра нен ных не стра хо вых рис ков. На ос но ве кон цеп ции со ци аль но го парт нер ства обос но ва -
на це ле со об раз ность раз ви тия и прак ти че ско го ис поль зо ва ния ры ноч ных ме ха низ мов ре гу ли ро ва ния рис ков в со -
ци аль но�тру до вых от но ше ни ях.

The author’s version of risks in social and labor relations is proposed. Statistical investigation of the most widespread
uninsurance risks is done. The expedience of development and practical use of market mechanisms of adjusting of risks in
social�labor relations is grounded based on the concept of social partnership.

Клю чо ві сло ва: ри зи ки, со ці аль но�тру до ві від но си ни, не щас ні ви пад ки, не пра це здат ність, со ці аль но�тру до ві
кон флік ти.
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2 Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2006 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2007. — С. 21; Трав -
ма тизм на ви роб ниц тві у 2007 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2008. — С. 25; Трав ма тизм
на ви роб ниц тві у 2008 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2009. — С. 3, 18.

верств на се лен ня. Але вод но час до слі джен ня ли ше не -
га тив них про явів со ці аль них ри зи ків та роз роб ка ме -
ха ніз мів за хис ту від них знач но зву жує мож ли во сті
за сто су ван ня ін ших, окрім стра хо вих, ме ха ніз мів ре -
гу лю ван ня со ці аль них ри зи ків.

Вра хо ву ючи ети мо ло гіч ний зміст по нять «со ці -
аль ний» та «ри зик», мож на за про по ну ва ти та ке ви -
зна чен ня со ці аль них ри зи ків. Со ці аль ні ри зи ки —
це по дії, що мо жуть при зво ди ти як до не га тив них,
так і до по зи тив них со ці аль них на слід ків — змін
умов жит тя та від но син з ото чу ючи ми. Вра хо ву ючи,
що на пра це здат не на се лен ня при па дає пе ре важ на
част ка йо го за галь ної чи сель но сті, осо бли вої ува ги
по тре бу ють до слі джен ня ри зи ків у со ці аль но�тру до -
вих від но си нах — во ни по стій но ви ни ка ють у від но -
си нах за йня то сті між най ма ни ми пра ців ни ка ми та
ро бо то дав ця ми, або оці нюю ть ся як по тен цій ні ри зи -
ки (сві до мо чи під сві до мо) пра це здат ним еко но міч -
но не ак тив ним у цей час на се лен ням.

До слі джен ня ди на мі ки ри зи ків у со ці аль но�тру -
до вих від но си нах до ціль но здій сню ва ти на ос но ві їх
по ді лу за ме ха ніз ма ми ком пен са ції на слід ків — на
стра хо ві та не стра хо ві, а ще де таль ні ше — за умов -
но�ри зи ко ви ми си ту аці ями.

У скла ді стра хо вих ри зи ків мож на ви ді ли ти: ри -
зи ки не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе -
сій них за хво рю вань; тим ча со вої втра ти пра це здат -
но сті; втра ти ро бо ти; ма ло за без пе че но сті з до сяг -

нен ням пен сій но го ві ку. Та кі по дії спри чи ня ють
тіль ки не га тив ні на слід ки. На від мі ну від них, не -
стра хо ві ри зи ки мо жуть зу мов лю ва ти й по зи тив ні
на слід ки, прог но зу ван ня яких є склад ні шим. До цієї
гру пи ри зи ків мож на від нес ти ри зи ки со ці аль -
но�тру до вих кон флік тів, ін вес ту ван ня в люсь кий
ка пі тал та змі ни міс ця ро бо ти — в час ти ні ри зи ків
втра ти ро бо ти, ко ли тим ча со ве без ро біт тя вна слі док
та ко го рі шен ня мо же бу ти кла си фі ко ва не як «при -
род не». Для по рів нян ня їх впли ву мож на на вес ти
та кі ста тис тич ні да ні.

Ри зи ки, що під ля га ють за галь но обо в’яз ко во му
со ці аль но му стра ху ван ню, справ ді знач но впли ва -
ють на най ма них пра ців ни ків. Зок ре ма, хоч кіль -
кість не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та чи сель -
ність по тер пі лих від них в остан ні ро ки ско ро чує ть -
ся (рис. 1), на слід ки ви роб ни чо го трав ма тиз му ста -
ли на ба га то гір ши ми. Про це свід чить, зок ре ма,
зрос тан ня кіль ко сті днів не пра це здат но сті в роз ра -
хун ку на од но го по тер пі ло го2.

По гір шен ня на слід ків та ких ри зи ків є оче вид ним
не ли ше для по тер пі лих най ма них пра ців ни ків. Не -
га тив ні на слід ки від чу ли та кож ро бо то дав ці, на під -
при єм ствах яких від бу ли ся не щас ні ви пад ки, хо ча
для по тер пі лих осіб во ни є на ба га то гір ши ми —
втра та здо ров’я чи жит тя. Влас ни ки під при ємств
хоч і не за зна ли впли ву не га тив них для влас но го
жит тя чи здо ров’я по дій, але для них не до стат ня

Рис. 1. Динаміка нещасних випадків на виробництві та кільскості потерпілих від травматизму,
пов’язаного з виробництвом, з утратою працездатності на 1 робочий день і більше 

та зі смертельним наслідком*
*Скла де но за да ни ми: Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2006 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста -

тис ти ки Ук раї ни. — К., 2007. — C. 12, 15; Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2007 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав -
ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2008. — С. 12, 15; Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2008 ро ці: Ста тис тич ний бю -
ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2009. — С. 12, 14.
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ува га до ор га ні за ції пра ці має до сить від чут ні еко но -
міч ні на слід ки (табл. 1).

Пе ре важ на біль шість ви пад ків трав ма тиз му зу -
мов ле на ор га ні за цій ни ми при чи на ми — не до лі ки в
на вчан ні без печ ним при йо мам пра ці (16,4% усіх
при чин не щас них ви пад ків), не до лі ки в ор га ні за ції
ме дич но го об сте жен ня або йо го від сут ність (13,5%),
по ру шен ня тех но ло гії про це су (7,7%) та тех ні ки
без пе ки під час екс плу ата ції об лад нан ня (14,9%),
по ру шен ня тру до вої та ви роб ни чої дис цип лі ни
(18,4%)3. За нор маль ної ор га ні за ції пра ці ви роб ни -
чо го трав ма тиз му не по вин но бу ти вза га лі. Крім то -
го, вра хо ву ючи, що дру ги ми за сту пе нем впли ву є
тех ніч ні при чи ни (15% всьо го ви роб ни чо го трав ма -
тиз му), оче вид ною є об ме же ність су то стра хо вих
ме ха ніз мів для ре гу лю ван ня та ких ри зи ків. На віть
ви со кі став ки стра хо вих та ри фів у по тен цій но не -
без печ них ви дах еко но міч ної ді яль но сті та сут тє ві
еко но міч ні ви тра ти на ком пен са цію на слід ків ри зи ко -
вих по дій по ки що не до стат ньо сти му лю ють ро бо то-
дав ців до за без пе чен ня пра ців ни ків су час ним без -
печ ним об лад нан ням. При зрос тан ні ви трат на охо -
ро ну пра ці4 оче вид ним є збе ре жен ня не до лі ків у за -
без пе чен ні по тре би най ма но го пер со на лу у без пе ці.

То му ло гіч ним вба чає ть ся пе ре ве ден ня функ ції
со ці аль но го ауди ту від кад ро вих служб (як що та кі
обо в’яз ки на під при єм стві по кла де ні на них) до
пред став ни ків най ма них пра ців ни ків у проф спіл ко -
вих ор га ні за ці ях.

Так са мо, як і ри зи ки трав ма тиз му, яким кра ще
за по бі га ти, а не ком пен су ва ти їх на слід ки, сут тє ви -

ми для най ма них пра ців ни ків за ли шаю ть ся і ри зи ки
тим ча со вої не пра це здат но сті. До сить час то во ни зу -
мов ле ні зов ніш ні ми при чи на ми — за хво рю ван ня ми
пра ців ни ка чи чле нів йо го ро ди ни. Але не дос ко на -
лість іс ну ючої сис те ми ме дич но го стра ху ван ня, зок -
ре ма від сут ність за галь но обо в’яз ко вої йо го скла до -
вої, є од ним із чин ни ків збе ре жен ня ви со ко го рів ня
втрат ро бо чо го ча су з цієї при чи ни (табл. 2).

Еко но міч ні, зок ре ма фі нан со ві, втра ти від тим ча -
со вої не пра це здат но сті є сут тє ви ми як для ро бо то -
дав ця, так і для пра ців ни ка. Пер ші п’ять днів лі кар -
ня ні опла чує са ме під при єм ство, крім то го, зі збіль -
шен ням три ва ло сті пе ріо ду не пра це здат но сті збіль -
шує ть ся ри зик не ви ко нан ня пла ну за об ся га ми ви -
роб ниц тва про дук ції або не своє час но го ви ко нан ня
ро біт чи на дан ня по слуг. Як на слі док —  суб’ єкт гос -
по да рю ван ня мо же втра ти ти кон ку рен то спро мож -
ність на рин ку.

Пра ців ник та кож не се ма те рі аль ні збит ки вна слі -
док хво ро би, ос кіль ки лі кар ня ні не зав жди ком пен -
су ють 100% роз мі ру за ро біт ної пла ти. Осо бли во це
сто сує ть ся пер со на лу з ма лим тру до вим ста жем.
Крім то го, по тре би в пе ріо ди хво ро би зрос та ють по -
рів ня но з нор маль ни ми умо ва ми, а з ог ля ду на ди на -
мі ку цін на лі ки мож на ствер джу ва ти, що су час ні
ме ха ніз ми ре гу лю ван ня ри зи ку тим ча со вої втра ти
пра це здат но сті та кож є ма ло ефек тив ни ми. Це, зок -
ре ма, під твер джує ть ся на ве де ни ми да ни ми що до
зрос тан ня се ред ньої три ва ло сті від сут но сті пра ців -
ни ка на ро бо ті. То му осо бли во важ ли во го зна чен ня
на бу ває за про ва джен ня за галь но обо в’яз ко во го ме -

Таб ли ця 1

Де які на ра ху ван ня че рез трав ма тизм на ви роб ниц тві в Ук раї ні 
(по в’яза но го та не по в’яза но го з ви роб ниц твом)*

* Скла де но за да ни ми: Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2006 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста -
тис ти ки Ук раї ни. — К., 2007. — С. 166; Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2007 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний
ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2008. — С. 166; Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2008 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень
/ Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2009. — С. 116.

3 Трав ма тизм на ви роб ниц тві у 2008 ро ці: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2009. — С. 78.
4 Та м же. — С. 6.
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дич но го стра ху ван ня та дер жав не сти му лю ван ня ви -
ко рис тан ня під при єм ця ми доб ро віль них кор по ра -
тив них про грам ме дич но го стра ху ван ня.

Се ред ін ших со ці аль них ри зи ків од ним з най -
більш ти по вих для най ма них пра ців ни ків в Ук раї ні
є ри зик втра ти ти ро бо ту (рис. 2).

Що річ но в Ук раї ні рі вень ви бут тя пе ре ви щу вав
рі вень при йо му но вих пра ців ни ків, що свід чить про
ско ро чен ня ро бо чих місць та мож ли вос тей ре алі зу -
ва ти свій тру до вий по тен ці ал. Осо бли во по си ли -
лись ці не га тив ні тен ден ції у 2008 р., ко ли рі вень ви -
бут тя пра ців ни ків ста но вив 32,8%, що на 2,1 в. п.
біль ше ніж у по пе ред ньо му ро ці та на 4,5 в. п. ви ще
по рів ня но з рів нем при йо му на ро бо ту. При чи ни
звіль нен ня мо жуть бу ти різ ни ми (ско ро чен ня вна -
слі док за галь но го еко но міч но го спа ду, низь ка за ро -
біт на пла та, не за до віль ні умо ви пра ці, со ці аль ні
кон флік ти то що), але на слі док у біль шо сті ви пад ків
не га тив ний: для пра ців ни ка — втра та за ро біт ку,
вмінь та на ви чок, пси хо ло гіч ний дис ком форт; для
ро бо то дав ця — ма те рі аль ні ви тра ти на по шу ки но -
во го пра ців ни ка, йо го на вчан ня то що.

Вод но час, на від мі ну від по пе ред ніх ви дів ри зи -
ків, мож ли ву змі ну міс ця ро бо ти не мож на роз гля да -

ти тіль ки в кон тек сті не га тив них на слід ків. Так, змі -
на міс ця ро бо ти мо же спри яти під ви щен ню ефек -
тив но сті пра ці, як що но ве біль шою мі рою від по ві дає
ін те ре сам і здіб нос тям пра ців ни ка. Крім то го, змі ни
у скла ді тру до во го ко лек ти ву мо жуть ма ти по зи тив -
ний про яв для ін ших пра ців ни ків у ви гля ді по ліп -
шен ня со ці аль но�пси хо ло гіч но го клі ма ту.

Як вид но з ре зуль та тів до слі джен ня, ви пад ки со -
ці аль них ри зи ків, що є об’ єк та ми за галь но обо в’яз ко -
во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня, є справ ді
по ши ре ни ми, але не менш важ ли ви ми є ін ші — не -
стра хо ві, пря мо го ста тис тич но го під твер джен ня
яких або не має, або їх мож на ви яви ти на під ста ві
ана лі зу по в’яза них з умо ва ми пра ці по каз ни ків.

Зок ре ма, з по си лен ням еко но міч ної не ста біль но -
сті зрос тає імо вір ність ри зи ків со ці аль но�тру до вих
кон флік тів. Цей вид ри зи ку сто сує ть ся як ро бо то -
дав ця, так і пра ців ни ка, адже на слід ком яв но го чи
при хо ва но го кон флік ту мо же бу ти звіль нен ня. Як що
ж во но від бу лось з по ру шен ням тру до во го за ко но-
дав ства, це про во кує но вий кон флікт і до дат ко ві фі -
нан со ві ви тра ти для ро бо то дав ців.

За ре зуль та та ми ана лі зу ста тис ти ки су до вих по -
зо вів що до по ру шен ня тру до во го за ко но дав ства5

Таб ли ця 2

Ди на мі ка по каз ни ків тим ча со вої не пра це здат но сті пра ців ни ків*

* Скла де но за да ни ми: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К.,
2009. — С 176.

Рис. 2. Динаміка прийому та вибуття працівників**
**Скла де но за да ни ми: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. —

К., 2009. — С. 40.
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мож на ствер джу ва ти, що в остан ні ро ки кон флік ти
со ці аль них парт не рів бу ли більш по ши ре ни ми, ніж
ін ші ри зи ки в со ці аль но�тру до вих від но си нах, при -
чо му ста тис ти ка вра хо вує ли ше опри люд не ні кон -
флік ти. На справ ді час то та по ру шень прав най ма них
пра ців ни ків є на ба га то ви щою.

Ана лі зу ючи струк ту ру за до во ле них по зо вів
(табл. 3), стає зро зу мі лим, що в гір шо му ста но ви щі
є най ма ні пра ців ни ки — їх по зо вів на ба га то біль ше,
як і сум, при су дже них до стяг нен ня. При чо му оче -
вид ним є збіль шен ня по ін фор мо ва но сті пра ців ни -
ків про свої пра ва — з прий нят тям по зи тив них су до -
вих рі шень на ко ристь най ма них пра ців ни ків збіль -

шує ть ся час то та по зо вів з ви мо га ми від шко ду ва ти
не ли ше ма те рі аль ну, а й мо раль ну шко ду.

Ін шим ви дом ри зи ку, яко му по ки що не до стат ньо
при ді ляє ть ся ува ги у спе ці аль них до слі джен нях, є
ри зик ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал. В цьо му ри -
зи ко вою по ді єю є ви бір про фе сії та здійс нен ня ін -
вес ти цій у здо бут тя від по від но го осві тньо�ква лі фі -
ка цій но го рів ня. Склад ність прог но зу ван ня до ціль -
но сті та ких ін вес ти цій по си лює ть ся з не ви зна че ніс -
тю дер жав них стра те гій роз вит ку еко но мі ки. Су час -
ні тен ден ції роз вит ку ви роб ниц тва су про во джую ть -
ся роз ши рен ням по треб в ін но ва цій ній ді яль но сті, а
то му ви ма га ють по си лен ня рів ня осві ти пра ців ни -

Таб ли ця 3

На слід ки роз гля ду су до вих справ з ос нов них при чин по ру шен ня тру до во го за ко но дав ства*

* Скла де но за да ни ми: Со ці аль ні ін ди ка то ри рів ня жит тя на се лен ня: Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет
ста тис ти ки. К., — 2009. — С. 193–195.

Рис. 3. Динаміка попиту працівників за професійними групами**
** Скла де но за да ни ми: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. —

К., 2009. — С. 56; Ста тис тич но�ана лі тич ний ог ляд ста ну рин ку пра ці у 2007 ро ці. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до -
сту пу: http://www.ukrstat. gov.ua/operativ/operativ2007/rp/pres�reliz/dop2007.htm.
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ків. Вод но час орі єн та ція прог но зів тіль ки на су час ні
проб лем ні тен ден ції — за галь не па дін ня по пи ту на
ро бо чу си лу, з пев ни ми струк тур ни ми дис про пор ці -
ями за осві тнім рів нем (рис. 3) — є не прий нят ною
для скла дан ня дов го стро ко вих про грам роз вит ку
осві тньо го по тен ці алу в кра їні.

В та ких умо вах ін ди ві ду аль ні ри зи ки, по в’я за ні з
ви бо ром про фе сії, знач но збільшуються — на віть для
пе ре січ ної лю ди ни зрос тає по тре ба прог но зу ван ня
май бут ньої кон’ юнк ту ри рин ку пра ці. Під твер джен -
ням то го, що осві та є ви зна чаль ним чин ни ком ефек -
тив но сті ви роб ниц тва, є ін вес ти ції під при ємств у під -
ви щен ня ква лі фі ка ції сво їх пра ців ни ків. Як вид но з
ри с. 4, під при єм ства га лу зей еко но мі ки, які най біль -
шою мі рою впро ва джу ють ін но ва ції, ма ють сут тє ву
по тре бу у під ви щен ні ква лі фі ка цій но го рів ня сво їх
пра ців ни ків — при се ред ньо му в Ук раї ні по каз ни ку
що річ ної по тре би у під ви щен ні ква лі фі ка ції (9%),
знач но біль ши ми за цей рі вень бу ли від по від ні по каз -
ни ки у про мис ло во сті та га лу зях транс пор ту та зв’яз -
ку, що від об ра жає ін тен сив ність впро ва джен ня ін но ва -
цій, а т ому і зрос тан ня ви мог до ін те лек ту аль но�осві -
тньо го рів ня пер со на лу та ких під при ємств.

В умо вах еко но міч но го спа ду кон ку рен ція за ро -
бо чі міс ця знач но по си лює ть ся, ро бо то дав ці ма ють
кра щі мож ли во сті про фе сій но го від бо ру, а от же, за
пев них умов, — мож ли вість еко но ми ти ви тра ти на
на вчан ня та під ви щен ня ква лі фі ка ції пер со на лу. То -

му ви бір про фе сії та на вчаль но го за кла ду стає од -
ним з ви зна чаль них со ці аль них ри зи ків у про фе сій -
ній ді яль но сті, що од но час но є пре ду мо вою ви ник -
нен ня ін ших — ри зи ків втра тити ро бо ту та кон флік -
тів вна слі док кон ку рен ції за ро бо чі міс ця. Їх ре гу лю -
ван ня на дер жав но му рів ні є по ки що не ви зна че ним
і при зво дить до сут тє вих що річ них ви трат і ро бо то -
дав ців, і най ма них пра ців ни ків.

Вис нов ки. На під ста ві про ве де но го ана лі зу мож -
на ствер джу ва ти, що тра ди цій ні ме ха ніз ми ре гу лю -
ван ня ри зи ків у со ці аль но�тру до вих від но си нах є
не до стат ні ми. По си лює ть ся по тре ба роз вит ку рин -
ко вих ме ха ніз мів ре гу лю ван ня, осо бли во що до тих
ри зи ків, що не під ля га ють дер жав но му стра ху ван -
ню. Най по ши ре ні ші з них — ри зи ки со ці аль но�тру -
до вих кон флік тів та ін вес ту ван ня в люд ський ка пі -
тал — мо жуть бу ти вре гу льо ва ні пре вен тив ни ми за -
хо да ми (по си лен ням діє во сті со ці аль но�тру до вих
угод; ак ти ві за цією проф спіл ко вої ак тив но сті та дер -
жав ним сти му лю ван ням ро бо то дав ців до ство рен ня
ком форт них умов пра ці). При цьо му мо жуть бу ти
за ді яні ре гу ля тор ні ме ха ніз ми, що, зок ре ма, ви ко -
рис то вую ть ся з ме тою сти му лю ван ня не дер жав но го
пен сій но го стра ху ван ня, або за за ру біж ним до сві -
дом — сти му лю ван ня впро ва джен ня сис тем учас ті у
до да ній вар то сті в ме жах, що бу дуть стри му ва ти
кон флік ти та до зво лять ін вес ту ва ти в роз ви ток люд -
сько го ка пі та лу.

Рис. 4. Підвищення кваліфікації працівників за видами економічної діяльності у 2008 р. 
(у % до середньооблікової кількості штатних працівників)*

* Скла де но за да ни ми: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К.,
2009. — С. 95.
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